

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
 FUEBA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR. PIETAR

**GREGORIO CASTANERA**

*Redacción y Administración*  
 Sancho-Abarca, 8.

## ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
 Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Sinfarosa, mr., y San Federico.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

## ESPECTÁCULOS

**CAFÉ DE MATOSI Y COMPAÑÍA.**—Gran concierto para hoy por un quinteto bajo la dirección de Mallén Olleta.—PROGRAMA.—1.º Giovanna d' Arco, Obertura, Verdi.—2.º Hernani, (escena de las tumbas), Verdi.—3.º Sois du Pral (intermezzo), Gillet.—4.º Gugliellmo Tell, Sinfonía, Rossini.—5.º Mon revé, walses, Walteufeld.

A las nueve de la noche.

## JARABES

Se acaban de recibir en casa de Portolés de zarza, horchata, grosella y frambuesa á 9 reales botella de un litro; escobas finas de palo á 8, 10 y 12 reales docena.

## HORNO DE PAN COCER

bien aparroquiado, con habitación y tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Julio próximo, por precio económica; en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral.

## SE ARRIENDA

desde el día 8 de Septiembre próximo un horno de pan cocer, con habitación y tienda en punto céntrico, esquina al Mercado nuevo.—De su precio y condiciones informará Macario Lacostena.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

Ampliando las noticias de la catástrofe del ferrocarril de Canfranc, copiamos de *La Concordia*, cuyo director personalmente vió y recogió datos en el lugar del suceso:

«A poca distancia del poste que marca el kilómetro 42, entre las estaciones de Ayerbe y Lapeña, á 7 kilómetros de la primera, dibujábase confusamente, por la escasa luz del crepúsculo ya casi envuelta por las sombras de la noche, una masa informe de ruinas, los restos amontonados ó esparcidos en el espacio de 20 metros entre dos trincheras, la máquina y los cuatro wagones descarrilados.

Dícese que á la hora de llegada del tren al kilómetro 43 donde hay una casilla, pasaban con dirección á Ayerbe en una vagoneta tres obreros de la Compañía llamados Hilario Boira, de Huesca, Luis Ladreso Lacasa, de Ayerbe y Luis Ornal Jordán de Ardisa. Al pasar por la casilla, la casillera Gregoria Malo Tolosa, con el banderín en la mano les ordenó que bajaran de la vagoneta y la quitasen de la vía, porque era la llegada del tren. El obrero primero que se encontraba trabajando próximo al lugar del siniestro les ordenó lo mismo que la casillera, pero los desdichados, desobedeciendo esas órdenes siguieron su fatal camino sin escucharlas, hasta que viendo el tren que se les venía encima, abandonaron la vagoneta, no sabemos si después de haber intentado sacarla de la vía.

El choque fué en el kilómetro 42, entre dos trincheras de unos tres metros de elevación sobre la vía, en curva y en bajada, á unos treinta metros donde se halla á la izquierda un barranco de diez metros de profundidad, bajo el nivel del camino de hierro.

Al chocar la máquina con la vagoneta, como ésta tiene muy poca altura y no alcanza á los topes de aquélla, el golpe debió darle la máquina con la madera colocada debajo de aquéllos. La madera de la vagoneta fué lanzada hacia la derecha fuera de la vía, quedando las cuatro ruedas y sus dos ejes descarrilados sobre los rails de la izquierda enclavadas las ruedas en la grava de tal suerte, que hicieron descarrilar la máquina, que marchó 48 metros sobre las traviesas y unos 6 subida sobre la trinchera de la izquierda, hasta que perdido el equilibrio volcó del lado derecho, casi en posición horizontal y paralela sobre el rail del lado izquierdo. El furgón de cabeza, se invirtió por completo cayendo destrozado sobre la máquina; el segundo se montó encima del primero destrozándose también; el tercero, aunque completamente desvencijado, se recostó algo sobre el segundo y el cuarto solamente descarriló quedando atravesado sobre la vía. El furgón de cola no sufrió desperfecto alguno y los coches de viajeros lo mismo, excepción del último de tercera clase que saltó la caja, quedando desmontado pero sin caer.

Según relación del fogonero y por la posición en que se encontró muerto al maquinista, con una mano en la palanca reguladora del motor y la otra en el manubrio del silbato, es de suponer que apercibido el desgraciado Bermejo de la proximidad de la vagoneta, se dispuso valerosamente, mejor dicho heroicamente á defender la vida de los viajeros, con riesgo seguro de la suya, dando contra vapor y haciendo

sonar el pito de alarma, mientras el fogonero apretaba el freno con todas sus fuerzas, hasta que viendo marchar la máquina por la trinchera de la izquierda, exclamó: ¡Qué es esto Dios mio! Y al terminar la frase, el vuelco de la máquina, le arrebató la vida, él que contanto valor había luchado por salvar la de los viajeros.

La muerte fué producida al caer, por un golpe en la región frontal que le ocasionó mortal herida.

El fogonero, no sufrió afortunadamente más que una contusión leve en el costado izquierdo, escapando milagrosamente de la muerte, por caer en un hueco formado entre la máquina y el furgón y sostenerse con gran valor en el freno, cumpliendo con su deber.

El otro herido, el Sr. Sainz, guarda-freno, se encontraba en el momento del choque en el furgón de cola junto el freno, siendo lanzado al otro extremo por encima de los equipajes, sufriendo una herida leve en la región occipital. Este empleado es ya con el de ayer el séptimo descarrilamiento en que ha sufrido molestias y heridas.

Los demás empleados resultaron ilesos.

Los viajeros sufrieron como es natural un gran susto y no pocas molestias, sobre todo, esperando desde las once de la mañana hasta las seis y media de la noche, el trasbordo, llegando á Jaca á las nueve ó lo que es lo mismo, con un retraso de nueve horas.»

¿Qué se han hecho, señora Empresa, aquellas hermosas máquinas que pasaron por la aduana para el servicio del Canfranc? ¿Por qué el señor Gobierno consiente que vivamos en principios de siglo y no ordena el freno automático obligatorio á todos los trenes?

Las empresas piensan en *explotar* las líneas, y lo menos para ellas es la muerte, no de un maquinista, mas aunque fuere de mil viajeros. Que eso puede pensarse cuando después de la prensa haber clamado una y otra vez, no se han oído las reclamaciones, y sigue, la vía del Canfranc, sin empleados, sin coches, con máquinas de deshecho, sin material, en una palabra, como debiera y hasta obligación tiene de poseer.

---

Cuando tanto se habla de fiestas, nos parece oportuno recordar al Ayuntamiento, encargado del programa, se fije en que á la cabeza de este mismo programa pondrán el nombre de un mártir de la Iglesia, del insigne oscense San Lorenzo. Bueno que para expansionar el ánimo se trabaje porque en aquellos días tengamos los oscenses diversiones populares; pero ni el fin de las fiestas es creemos pasar cinco días entre juegos y bromas, ni es solo interés comercial de atraer concurrencia que deje en Huesca dinero: si por lo primero pudieran trasladarse á un día cualquiera del año, si lo segundo, déjense para las anuales ferias de San Andrés, pero de cualquiera de ambos modos fuera burla sacrílega poner en los programas *San Lorenzo, mártir, Patrón de Huesca*.

Débase tratar, pues, de que las fiestas religiosas revistan esplendor inusitado. Solemnes son siempre por el concurso personal de todo el clero de la ciudad, pero puede hacerse algo extraordinario en iluminación y orquesta. Algún año el Ayuntamiento ha procurado añadir algo á la retribución que el Cabildo Catedral da á los músicos, y reforzó la orquesta con elementos de la del Teatro ó que vinieron de Zaragoza. Pensamos que en el presente podía hacerse algo parecido, como tam-

bién podía estudiarse medio para que la iluminación pública llegara á terminar en la plaza de San Lorenzo adornando la fachada de la Basílica.

De hacer esto el Ayuntamiento, el Capítulo Eclesiástico de la Real Basílica podría corresponder á invitación atenta para adornar é iluminar con magnificencia el interior del templo.

No se olvide que son fiestas con que se celebra el día del triunfo de San Lorenzo, hijo de Huesca y gloria de la Iglesia católica.

---

Concurridísima se vió la velada inaugural de las que van á darse en el acreditado café del Sr. Matossi, á cargo del celoso é inteligente señor Flores, el que ha contratado en Zaragoza á los profesores Sres. Mallén Olleta, director, Pérez, Martínez, Aula y Angulo que con expresión y seguridad de maestros, interpretan excelentes composiciones musicales, partituras como la Obertura Giovanna d' Arco de Verdi, Hernani del mismo autor y la Sinfonia de Guillermo Tell que, con otras, forman el programa para esta noche.

---

En término de Almudévar, y en una era propiedad de D. José María Otal, se ha declarado un violento incendio que ha causado la pérdida de ochenta faginas de trigo. Según se dice el incendio quizá no haya sido casual, sino intencionado.

Cada año para esta época suelen los periódicos traer noticias de este género. El incendio de mieses muchas veces es casual, las más suceden por descuidos y temeridad de los encargados de la trilla, pero no son pocas ciertamente las veces que el incendio es la venganza de algún cobarde, que de otro modo no sabe defenderse de cargos que se le imputan, ó á la raín pasión de la envidia por política ó por intereses. Los juzgados deben siempre, y más en esto de incendios, ser inflexibles y cargar todo el peso de la ley sobre los autores del hecho, si son habidos y se reconoce su culpabilidad.

---

Ha marchado á Zaragoza una Comision de nuestro Ayuntamiento al objeto de preparar festejos para el programa de los días de nuestro Excelso Patrono, San Lorenzo. Hemos oído rumores varios, y favorables por cierto, del resultado que obtienen las gestiones del señor Alcalde; pero nos abstenemos de hacernos eco de ellos, por esperar á conocer datos fijos, y así formar un juicio aproximado á la verdad de lo que resultarán las fiestas de San Lorenzo en el año 1893.

---

Con atento B. L. M. nos remite el Sr. D. Enrique Magariños, delegado de Hacienda de esta provincia, el prospecto de la lotería de Navidad, que, como en años anteriores, constará de 54.000 billetes, á 500 pesetas uno, divididos en décimos á 50 pesetas, con 2.700 premios, importantes 16.200.500 pesetas, y 5.399 reintegros, importantes 2.699.500 pesetas. Habrá seis primeros números premiados con 3, 2 y 1 millones de pesetas y 3, 2 y 1 millones de reales respectivamente.

---

Está vacante la plaza de armero de la comandancia de carabineros de Huesca. Solicitudes al director general del cuerpo.

La administración de Contribuciones anunciará en breve que ya se han recibido los ingresos para las cédulas personales; que en 1.º de Agosto próximo empezará la expedición de las correspondientes al nuevo año económico, y que el plazo para obtenerlas sin recargo será el de dos meses, ó sea hasta fin de Septiembre.

El procurador general de España en Tierra Santa, acusa recibo de 42 113 pesetas 20 céntimos, importe de la recaudación del patronato, y hace esto público el ministerio de Estado para que los donantes tengan la seguridad de que sus limosnas han sido invertidas conforme á sus piadosos deseos.

Se previene á los alcaldes que hasta el 30 del actual pueden recoger las cédulas correspondientes á cada pueblo.

Ha sido generalmente sentida en esta ciudad la desgraciada muerte del Sr. Bermejo en el descarrilamiento de que hablamos en otro lugar. Probo é inteligente funcionario ha sido un héroe de su deber. Quiso salvar la vida de los viajeros y la salvó perdiendo la suya. Con una mano en la palanca reguladora del motor y la otra en el manubrio del silbato encontraron á Bermejo al separar el carbón en que había quedado envuelto.

Gozaba de muchas simpatías, porque se hacía acreedor al aprecio de todos con unas no comunes prendas de carácter amable y un corazón y una inteligencia grandes. Ferviente y sincero, católico es de presumir que Dios habrá acogido en su seno el alma del Sr. Bermejo.

Ha quedado una esposa inconsolable y un niño que ya no podrá recibir las caricias de su amante padre. Presumimos que la Empresa del Norte sabrá premiar el heroísmo de uno de sus empleados, con lo menos que puede hacer, con una pensión á la viuda.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo recomienda eficazmente la obra del Congreso Eucarístico de Valencia y ha designado para recibir inscripciones de socios en esta diócesis al M. I. Sr. D. Juan Trilla, Canónigo Penitenciario de nuestra Santa Iglesia Catedral.

El Congreso Eucarístico se celebrará desde el día 17 hasta el 23 de Octubre de 1893, siendo programa el siguiente:

*Martes 17 de Octubre.*—A las tres de la tarde, en la Basílica Metropolitana, exposición de S. D. M., canto del *Veni Creator*, sermón por uno de los Rvdos. Prelados que asistan al Congreso, bendición con el Santísimo Sacramento y solemne reserva.

Acto seguido tendrá lugar en la Iglesia del Temple la sesión constitutiva del Congreso, en la que se leerán todas las comunicaciones relativas al mismo.

A las diez de la noche vigili-  
as de adoración nocturna en las Capillas  
del Milagro y de la Virgen de los Desamparados.

*Miércoles 18 de Octubre.*—A las siete y media de la mañana misa de  
Comunión general, celebrada por un Rvdo. Prelado, en la Capilla de  
Nuestra Señora de los Desamparados.

A las nueve y media reunión de las secciones en sus locales respec-  
tivos.

A las once inauguración de la Exposición de objetos eucarísticos.

A las tres y media de la tarde solemne función religiosa en la Basí-  
lica Metropolitana, con sermón y reserva.

A las diez de la noche vigili-  
as de adoración nocturna en la Capilla  
del Milagro y en la Parroquial Iglesia del Salvador.

*Jueves 19 de Octubre.*—A las siete y media misa de Comunión gene-  
ral, por un Rvdo. Prelado, en la Iglesia del antiguo convento de Santo  
Domingo.

La reunión de las secciones, la solemne función religiosa en la Basí-  
lica y las vigili-  
as de adoración, tendrán lugar á la misma hora y en la  
misma forma que en los días anteriores. Las vigili-  
as de adoración se ce-  
lebrarán en la Capilla del Milagro y en la Parroquial Iglesia de San Bar-  
tolomé.

*Viernes 20 de Octubre.*—En este día se verificarán los mismos actos  
y á las mismas horas que en el día anterior. La misa de Comunión ge-  
neral se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Esteban. Las vigili-  
as de adoración nocturna tendrán lugar en la Iglesia del Milagro y en la  
Parroquial de los Santos Juanes.

*Sábado 21 de Octubre.*—A las siete y media misa de Comunión gene-  
ral, que celebrará un Rvdo. Prelado, en la Iglesia Parroquial del Salva-  
dor.

A las diez de la mañana sesión general en la Iglesia del Temple.

A las tres y media de la tarde función religiosa en la Basílica como  
en los días anteriores.

A las ocho y media de la noche Certamen eucarístico en la Iglesia del  
Temple.

A las diez de la noche solemne vigilia de adoración nocturna en la  
Iglesia Parroquial de San Andrés.

*Domingo 22 de Octubre.*—A las siete y media de la mañana misa de  
Comunión general, celebrada por un Rvdo. Prelado, en la Basílica Me-  
tropolitana.

A las nueve misa Pontifical, con sermón que predicará un Rvdo. Pre-  
lado y *Te Deum* en la Basílica Metropolitana.

A las dos y media de la tarde, procesión con el Santísimo Sacramen-  
to. En uno de los sitios más espaciosos de la carrera que recorra esta  
procesión, se verificará el solemne acto de adoración y consagración á  
Jesús Sacramentado y la bendición á todo el pueblo con el Santísimo  
Sacramento.

*Lunes 23 de Octubre.*—Peregrinación á Gandía y Alcoy.

NOTAS. Durante los días 18, 19, 20 y 21 de Octubre estará expues-  
to el Santísimo Sacramento en la Basílica Metropolitana, desde la hora  
en que comiencen las funciones de la mañana hasta la reserva solemne  
de la tarde.

Por separado se publicará el horario de la peregrinación á Gandia y Alcoy.

Durante la celebración del Congreso, los señores socios podrán dirigirse á la Secretaría del Congreso, situada en el Palacio Arzobispal, para la resolución de las dudas que les ocurriesen ó para las reclamaciones que hubieren de hacer.

Las tarjetas de admisión á las vigiliás de adoración nocturna, podrán recogerse también en la misma Secretaría de Palacio.

Por haberse fusionado las dos bandas de música de esta capital y para dar lugar á nuevos ensayos, no tocó anoche en la plaza de Zaragoza la que dirige el Sr. Coronas.

## PRENSA ARAGONESA

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Primer centenario de Cerbuna.

Esta mañana, á las nueve, se ha celebrado en el despacho del señor Rector de esta Universidad y bajo la presidencia de éste, una importante reunión, con objeto de ultimar algunos detalles preparativos de las fiestas que han de celebrarse en honor del ilustre Cerbuna. Han asistido representantes de varias corporaciones, Ayuntamiento, Diputación, Cabildo, Sociedad Económica, Prensa y D. Joaquín M. Moner y Sincar, descendiente del linaje de Cerbuna, que ha venido expresamente á Zaragoza para concurrir á esta reunión. Las impresiones cambiadas son favorables á la idea, que indudablemente ha de revestir gran importancia, una vez llevada al terreno de la práctica.

La Junta organizadora del Centenario no se volverá á reunir hasta principios del próximo mes de Septiembre. Entonces se hará el plan oficial del homenaje que se ha de celebrar en honor de Cerbuna, de acuerdo con el programa de festejos que ha de confeccionar el Ayuntamiento para el Pilar.

Por hoy tan sólo diremos que se celebrarán solemnes honras fúnebres, se inauguraré la Facultad de Medicina, se verificarán conferencias, y se procurará que la fiesta resulte con toda la brillantez posible, digna de aquel ilustre varón que dió gran impulso á la enseñanza en Zaragoza.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«H) aquí los precios de los trigos en la semana que fina hoy:

*Trigos* —Ca'alán, 20'06 á 20'62 pesetas, hectólitro; hembrilla, 19,50 á 19'78 id id; huerta, nuevo, 18'66 á 19'50 id. id.

*Granos* —Cebada, 7'48 á 9'60 pesetas hectólitro; maiz hembrilla, 12'56 á 12'84; ídem común, 11'76 á 12'30; habas, 11'23.

*Harinas*.—1.<sup>a</sup> 37'00 á 41 pesetas los 100 kilos; 2.<sup>a</sup> 00 á 35 id. id.; tercera 27 a 30 id. id.; id remolido, 18 á 25.

*Despojos*.—Cabezuela, 4'50 á 000 pesetas hectólitro; menudillo, 2'50 á 2'75 id. id; salvado y tástara, 1'75 á 1'87 id. id.

—Anoche la temperatura descendió bastante, tanto que hacía [verdaderamente frío. Por este motivo, los paseos, las horchaterías, las casas

de Baños y demás establecimientos de refresco, estuvieron desanimados completamente.

Durante esta mañana, el viento sopló con la misma intensidad que ayer.

—Según hemos oído á personas facultativas que han visitado la Torre-Nueva en su actual estado, la parte ahora descubierta correspondiente á la contra-torre en su última porción, evidencia bien claramente con cuánto fundamento emitieron su dictamen los arquitectos que denunciaron la ruina.»

—De *La Paz* de Barbastro:

•Ha fallecido en esta ciudad el honrado y laborioso comerciante D. Vicente Bosque y Agüeras á la avanzada edad de 74 años.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia el más sincero pésame por la desgracia que le affige.

—Llamamos encarecidamente la atención del señor ingeniero jefe de la provincia, acerca del mal estado de las barandillas del puente sobre el Vero, en la carretera de esta ciudad á Graus.

En su entrada y á derecha é izquierda, hay dos tramos sueltos y en parte perdidos, ofrecen grave riesgo, debiendo arreglarse inmediatamente para evitar que ocurran desgracias.

En la misma carretera y en el trayecto que media entre el puente y la ciudad, se hallan desde hace mucho tiempo los asientos de piedra derribados en la cuneta.

También debemos denunciar al aludido jefe, la conducta observada por los contratistas del afirmado de la carretera de Huesca, que depositan en las fincas inmediatas á la misma los escombros y tierras inútiles, sin permiso y contra la voluntad de sus dueños.

—Ha sido reelegido administrador Habilitado Diocesano de nuestro obispado el presbítero D. Francisco Santaliestra.»

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 16 de Julio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Los Sres. Gamazo y Cos-Gayón se reunieron ayer por la tarde en el despacho de ministros del Congreso para tratar varios puntos relacionados con las reformas económicas de ministro de Hacienda. La conferencia duró bastante rato y se trató principalmente del asunto del Tribunal de Cuentas, de la capitalización y del impuesto sobre los vinos. No convinieron de un modo definitivo en las fórmulas que han de servir para las transacciones, porque el Sr. Cos-Gayón quiso conocer las cifras exactas de los presupuestos y el Sr. Gamazo no pudo proporcionarlas en el acto, citándose para mañana, que será el día en que sabremos cuales son los verdaderos propósitos del ministro de Hacienda así como los planes que inspiran, al partido conservador. El Sr. Gamazo transige con todos y con todo; á su intransigencia ha sustituido un amplio y benévolo espíritu de transacción. Escucha todas las reclamaciones, las atiende y piensa modificar tanto, que de los primitivos presupuestos no va á quedar más que el nombre; será una obra heterogénea, un *arlequín* económico

esto comenzó á dar tantos gritos, y á decir tantas y tan atropelladas injurias á mi amo, que le puso en confusión y sobresalto: floalmente, no dejó que pasase adelante la fiesta en ningún modo. No le pesó á mi amo del alboroto, porque se quedó con los dineros, y aplezó para otro día y en otro hospital lo que en aquel había faltado. Fuése la gente maldiciendo á la vieja, y añadiendo al nombre de hechicera el de bruja, y el de barbuda sobre vieja. Con todo esto, nos quedamos en el hospital aquella noche, y encontrándome con la vieja en el corral solo, me dijo: ¿Eres tú, hijo, Montiel? ¿eres tú, por ventura, hijo? Alcé la cabeza y mirela muy despacio: lo cual visto por ella, con lágrimas en los ojos se vino á mí, y me echó los brazos al cuello, y si la dejara me besara la boca; pero tuve asco y no lo consentí.

*Cip.* Bien hiciste, porque no es regalo, sino tormento el besar ni dejar besarse de una vieja.

*Berg.* Esto que ahora te quiero contar, te lo había de haber dicho al principio de mi cuento, y así excusáramos la admiración que nos causó el vernos con habla; porque has de saber que la vieja me dijo: Hijo Montiel, vente tras mí, y sabrás mi aposento, y procura que esta noche no veamos á solas en él, que yo dejaré abierta la puerta, y sabe que tengo muchas cosas que decirte de tu vida y para tu provecho. Bajé yo la cabeza en señal de obedecerla, por lo cual ella se acabó de enterar en

salen de los bodegones. y tabernas en todo el año, por do me doy á entender que de otra parte, que de la de sus oficios, sale la corriente de sus borracheras: toda esta gente vagamunda; inútil y sin provecho, esponjas del vino y górgoros del pan.

*Cip.* No más, Berganza, no volvamos á lo pasado; sigue, que se va la noche; y no querría que al salir del sol quedásemos á la sombra del silencio.

*Berg.* Tenle, y escucha. Con o sea cosa fácil añadir á lo inventado, viendo mi amo cuán bien sabía imitar el corcel napolitano, hizome unas cubiertas de guadamacil, y una silla pequeña que me acomodó en las espaldas, y sobre ella puso una figura liviana de un hombre con una lancilla de correr sortija, y enseñóme á correr derechamente á una sortija que entre dos palos ponía; y el día que había de correrla pregonaba que aquel día correría sortija el perro sabio, y hacía otras nuevas y nunca vistas galanterías, las cuales de mis satisca-rio, como diceo, las hacía, por no sacar mentiroso á mi amo. Llegamos pues por nuestras jornadas contadas á Montilla, villa del famoso y gran cristiano marqués de Priego, señor de la casa de Aguilár y de Montilla. Alojaron á mi amo, porque él lo procuró, en un hospital: echó luego el ordinario bando, y como ya la fama se había adelantado á llevar las nuevas de las habilidades y gracias del

perro sabio, en menos de una hora, se llenó el patio de gente. Alegróse mi amo viendo que la cosecha iba de gulla, y mostróse aquel día chocarero en demasía. Lo primero en que comenzaba la fiesta, era en los saltos que yo daba por un aro de ce-dazo que parecía de cuba: conjurábame de las ordinarias preguntas, y cuando él bajaba un varilla de mimbre que en la mano tenía, era señal de salto, y cuando la tenía alta de que me estuviese quedo. El primero conjuro de este día (memorable entre todos los de mi vida) fué decirme: Ea, Gavilán amigo, salta por aquel viejo verde que tú conoces. que se escabechaba las barbas, y si no quieres, salta por la pompa y aparato de D.<sup>a</sup> Pimpinela de Plafagonia, que fué compañera de la moza gallega que servía en Valdeastillas. ¿No te cuadra el conjuro, hijo Gavilán? pues salta por el bachiller Pasillas, que se firma licenciado sin tener grado alguno ¡Oh! perezoso estas; ¿por qué no saltas? pero ya entiendo y alearzo tus marrullerías; ahora salta por el licor de Esquivias, famoso al par de de Ciudad-Real, San Martín y Rivadavia. Bajó la varilla y salté yo, y noté sus maías entrañas. Volvióse luego al pueblo, y en voz alta dijo: No piense vuesa merced, senado valeroso, que es caso de burla lo que este perro sabe: veinticuatro piezas le tengo enseñadas, que por la menor de ellas volvería un gavilán: quiero decir, que por ver la menor se puede caminar treinta leguas: sabe bailar la

zarabanda y chacona mejor que su inventora misma: bébese un azumbre de vino sin dejar una gota: entona un sol, fa, mi, re, tambien como sacristán: todas estas cosas y otras muchas que me quedan por decir, las irán viendo vuesas mercedes en los días que estuviere aquí la compañía, y por ahora dé otro salto nuestro sabio, y luego entraremos en lo grueso: Con esto suspendió al auditorio, que había llamado senado, y les encendió el deseo de verlo que yo sabía. Volvióse á mí mi amo, y dijo: Volved, hijo Gavilán, y con gentil agilidad y destreza deshaced los saltos que habéis hecho; pero ha de ser á devoción de la famosa hechicera, que dicen que hubo en este lugar. Apenas hubo dicho esto, cuando alzó la voz la hospitalera, que era una vieja, al parecer, de más de sesenta años, diciendo: Bellaco, charlatán, enbaidor y hijo de puta. aquí no hay hechicera alguna: si lo decís por la Camaecha, ya ella pagó su pecado, y está donde Dios sabe: si lo decís por mí, chocarero, ni yo soy ni he sido hechicera en mi vida; y si he tenido fama de haberlo sido, merced á los testigos falsos y á la ley de encaje, y al juez arrojadizo y mal informado: ya sabe todo el mundo la vida que hago en penitencia, no de lo hechizos que no hice, sino de otros muchos pecados, ó otros, que como peccadora he eometido: así que, socarrón, tamborilero, salid del hospital; sinó por vida de mi santiguada que os hago salir más que de paso: y con

Y el pueblo cuando exija las justas responsabilidades, si son defraudadas las esperanzas que hoy abriga, dirá con el poeta:

«Todos en él pusistéis vuestras manos.» La transigencia del Sr. Gamazo, es objeto de todas las conversaciones. Se comenta mucho el cambio efectuado en su conducta y aún en su carácter y se habla, así mismo, de que haya venido á caer en aquello que censuró al Sr. Montero Ríos, cuando este trataba de coordinar las voluntades para el triunfo de sus reformas jurídicas. Lo importante es que los presupuestos se aprueben; «hágase el milagro y hágalo el diablo.» como en cierta ocasión dijo un orador ilustre. Que concluya el estado de vacilación y de incertidumbre en que vivimos, que nuestros intereses se atiendan; que no se ataque á vuestros derechos, y poco importa que sea el Sr. Gamazo quien realice la obra, ó que para terminarla implore el auxilio de las minorías. Los diputados, antes que individuos de las distintas agrupaciones políticas, son representantes del país y como tales, deben subordinar todos sus pensamientos al pensamiento único de hacer algo provechoso para la nación que les honra, distinguiéndoles entre los demás ciudadanos. Creer otra cosa es falsear la cuestión, es invertir los términos de desconocer las leyes inmutables emanadas de la necesidad social y en las que se funda el régimen político.

El ministro de Hacienda mantiene las cifras que había fijado en los presupuestos, y como también ha declarado que se halla conforme en admitir las enmiendas convenientes y justas que sean prestadas, creemos que aun pasará mucho tiempo, antes de que sea sancionada la obra económica del fusionismo. No han de ser pequeñas tampoco las discusiones, á que den lugar los arreglos de tantos y tan abstrusos puntos, en los que difieren las minorías y el Gobierno. Si de tales discusiones, brota la luz bienvenidas sean. Si oscurecen más todavía, lo que ya es tan oscuro que parece negro, mejor sería que las avisasen. De todos modos la cuestión se ha planteado; resuélvannla.

### Noticias

Según el último balance del Banco de España, resultan haber aumentado las existencias en oro y plata.

—Senado.—El Sr. conde de Bertemarti habló brevemente de la depreciación de la plata para fundamentar el porqué no se cobran en oro los derechos de importancia.

Hizo una petición el Sr. Nicolau.

Se aprobaron varios proyectos de ferrocarriles y carreteras.

Se reunieron las secciones, dándose cuenta, después de varios dictámenes sobre concesión de créditos supletorios y transferencia de otros.

—Congreso.—En la sección de la mañana fué aprobado el presupuesto de Puerto Rico.

Por la tarde. El Sr. Osma habló sobre asuntos municipales.

Quedó aprobado en debate el presupuesto de Gracia y Justicia.

Fuó también aprobado el de la Gobernación.

Y empezó á discutirse el de Fomento:

Han sido suspendidas las secciones en las Cámaras portuguesas.

La situación del gobierno es difícil á consecuencia de graves disensiones entre ministeriales y republicanos.

—Ha fallecido á consecuencia de una fiebre tifóidea, el gobernador militar de Cuba Sr. Rodríguez Arias.

—Según datos oficiales existe la epidemia colérica en Rusia, Francia, Arabia y Alemania.

—Dícese que las exigencias de Alemania han ocasionado una ruptura en las negociaciones para un tratado comercial.

—La comisión de presupuestos se reunió ayer para escuchar las modificaciones que en sus proyectos piensa introducir el Sr. Gamazo.

—En Cuenca se han celebrado con gran brillantez dos *meeting* republicanos.

—El Parlamento alemán ha suspendido las sesiones.

—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros

—Para gestionar mejora de condiciones arancelarias en los alcoholes de melaza celebraron ayer una conferencia con el Sr. Gamazo los señores Romero Robledo y Casañer.

*El Corresponsal.*

Madrid 16 de Julio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Sumario: Los Latinos en baile.—Los padres de familia.—Política interior.—Gamazo prestamista.—Los mímicos.—El veraneo.—A Alzola.—La Sociedad Madrileña.—Las señoritas pelotaris.—El cólera.—Política extranjera.—Otra vez el cólera.—Noticias de Chicago.

¡Buena anda la raza latina! En París porque el gobierno se ha opuesto á que en los bailes públicos hubiera cierta clase de escándalos, casi ha habido una revolución.

En Madrid la Bella Chiquita ocupa más que el alza de los cambios.

No me extrañará ver una revolución que tenga por lema «¡Viva el amor libre!»

Y no vayan Udes. á figurarse que soy padre de familia, es decir soy padre de familia, pero no cierro yo de dómine universal y encuentro que los referidos padres en su campaña moralizadora, han hecho lo que cierto galgo, que de para correr pasó la liebre.

Aunque estoy persuadido de que los lectores de ese periódico, como la mayor parte de los que la provincia habitan, viven de su trabajo y por consecuencia la política les interesa poco, les anticiparé, y puede que el telégrafo venga á darme la razón que la actual situación política está completamente descompuesta.

Gamazo—á quien parece que un periódico va á preguntar si paga contribución como prestamista, publicando al mismo tiempo la fecha en que aparece como tal en varias escrituras—Gamazo, repito, ha tenido el talento de ponerse en frente de todos los intereses del país; Maura, resulta un Ministro de Ultramar con simpatías entre los filibusteos, y, en resúmen, Sagasta sigue gobernando porque no hay en estos momentos quien pueda sucederle.

Famosa se va haciendo la situación liberal y puede tener el gusto de que siendo tan partidaria de las economías, no hay ejemplo de gobierno que se haya *gastado más deprisa*.

Hay quien dice que el mismísimo Enrique Adams, jefe de la troupe mimica que actúa en Barcelona con general aplauso y que parece que

va á actuar en Madrid, se queda hecho un niño de teta al lado de Sagasta en lo de *hacer títeres*.

¡Porque cuidado si ha hecho títeres! ¡De alguno hasta ha hecho un ministro!

Y hasta de política interior, que repito, solo interesan á los que van al salón de conferencias y á los caciques de los pueblos, para los que no me molesto en escribir.

Sigue la gente huyendo de Madrid y muchos siguiendo la moda y á pesar del cólera, se van al extranjero como si en España no tuviéramos aguas verdaderamente prodigiosas. Yo me escaparé unos días á Alzola, de cuyo manantial soy un agradecido y muy fanático, y en cuyo establecimiento, sin ser el de Vichy, existen todos los procedimientos hidroterápicos y de confort, con la diferencia de que es mucho más económico que el extranjero. Como el viaje se hace en ferrocarril con toda comodidad, los que empezamos á padecer de herpes, gota y reumatismo, tenemos allí un verdadero Jordán.

Ya supongo lo que Udes. me dirán «que me alivie» y que esto no les interesa; pero algo se ha de permitir á un reumático agradecido.

Esto del veraneo es verdaderamente ridículo en Madrid: hay quien se va á la Puerta de Hierro y dice que ha estado en Canterets, y aun sé por algún prestamista amigo mío—y ahora no aludo á Gamazo—que desde el 1.º de Julio las operaciones de préstamos sobre muebles, aumentan prodigiosamente.

Y donde me dejan Udes. aquello de «Ha salido para Alechavaleta la coocida é inconsolable viuda D.<sup>a</sup> Ventura Alegría y Bullanga.» «El respetable comerciante Sr. Gómez, establecido en la calle de Tudescos, ha salido para el extranjero con el objeto de comprar almillas para botones.»

La sociedad madrileña está fuera de su quicio y solo piensa en fruslerías. Las reuniones donde va el *todo Madrid* y que no escriben sino que *hilvanan* Montecristo y otros literatos fuertes en figurines; los toros, los viajes de verano y la manía de exhibirse en la prensa, demuestran que entre holgazanería y vanidad, ciertas clases van camino de su anulación.

Y como si todo esto no fuera bastante, los frontones, donde se juega escandalosamente, atraen no solamente á los caballeros sino á las señoras.

Hasta que no vayan todas en bicicleta camino del frontón á ejercitar su afición á las pelotas no habrá llegado al colmo las aficiones femeninas al sport.

Yo no soy reaccionario; pero entre las niñas que decían «señora madre» y las *pelotaris*, estoy por aquéllas.

Un poquito de cólera. Lllaman Udes. la atención del ministro de la Gobernación, sobre el abandono en que tiene este asunto. Luego todo serán lamentaciones y ahora todo es abandono; y para que todo nos venga de Francia, también nos vá á venir el cólera.

La política extranjera se mueve poco. Por fin la ley militar alemana se ha aprobado por solo una mayoría de 11 votos, lo que demuestra que, á pesar de todos los optimismos, la fuerza de aquel Gobierno no es tan grande como algunos creen.

El emperador Guillermo busca alianzas por todas partes y con seguridad hará un viaje á Inglaterra, con cuyo país Caprivi entiende que conviene una estrecha amistad; las elecciones en Baviera han dado el triunfo á los liberales; Italia—y recuerde Vdes. que lo he dicho muchas veces—ha llegado á un estado financiero verdaderamente imposible y el último empréstito que ha contratado en Francia, acabará de arruinarla: restablecido el orden en París el Gobierno se ocupa con preferencia de la cuestión de la plata; el tratado de comercio hispano-suizo será muy pronto un hecho; no avanza tanto el anglo-español; y despues de estos apuntes de política extranjera, hablemos algo del cólera extranjero.

En la Arabia el cólera causa estragos horrorosos: en Rusia se extiende la epidemia, en Francia aumenta principalmente en el Mediodía, y todo hace creer, y vuelve á hablar de España, que el peligro es para nosotros cada día más grande.

Bueno será que el Gobierno español se preocupe un poco de estas cuestiones que interesan más al país que todas las argucias de los políticos, cuestiones de salud y de higiene que D. Venancio tiene completamente abandonadas.

Recibo hoy carta de Juan Pló desde Chicago. Mi querido amigo y compañero ha estado enfermo algunos días, y así me explica su silencio.

Su carta, que es muy interesante, la trasladaré á Udes. pasado mañana. Desde luego les anticipo que, según me manifiesta, es casi el único periodista corresponsal español que queda en Chicago.

Julio Vargas, del *Liberal*, ha vuelto con la Infanta; Jaques, de la *Correspondencia*, fué en concepto de medico-militar y, terminada su misión también ha vuelto; Belnus fué por su cuenta y apenas ha estado quince días; quedan el Doctor Vera, que escribe cartas para la *Union Católica* y Villardel que escribe para la *Epoca*.

Por cierto que según me asegura Pló, extraña mucho en Chicago que la prensa española haya mandado tan pocos corresponsales en términos que, repito, mi amigo es casi el único que ha ido allí con el objeto de escribir para nuestros periódicos, porque el Doctor Vera pertenece á la Comisaría y Villardel además de escribir para la *Epoca*, es el representante en los Estados Unidos del Cognac de Giménez, Lamothe, que, entre paréntesis, está teniendo allí gran acogida.

La próxima carta de Pló dará á Udes. noticias muy importantes de los Palacios de Agricultura, Maquinaria, Administración, Electricidad, Minas, Transportes, Horticultura, Obras de la Mujer, Bellas Artes, Pesca y Gobierno de los Estados Unidos.

Mucho celebraré que las cartas de Pló satisfagan á los lectores de ese diario, y hasta mi próxima se despide de Udes. su afmo. s. s. q. b. s. m.

Garci Fernández.

---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

París 16.—En el lazareto de Lamarka se impone una cuarentena de cinco días á todas las procedencias del litoral Mediterráneo francés y español hasta Barcelona y una inspección médica para las del resto del li-

toral del Mediterráneo español, las de Italia, Egipto y Austria Hungría.

Berlín 16.—Se ha declarado terminada la primera legislatura del Parlamento alemán.

La prensa de oposición pone especial empeño en hacer resaltar que la aprobación definitiva del proyecto de ley militar ha tenido solamente una mayoría de 16 votos y que esto se debe á los manejos empleados á última hora por el gobierno.

Roma 16.—El tribunal que entiende en el asunto del Banco Romano ha dictado auto de procesamiento contra 11 personas que aparecen seriamente comprometidas, incluso á los señores Tanbugo y Lazzaroni.

Entre los acusados no figura ningún senador ni diputado.

París 16.—La mayoría de los periódicos franceses dedican preferente atención á la cuestión de Siam.

Piden que el gobierno discuta este asunto con el mayor detenimiento y que se muestre muy enérgico, sin preocuparse de las recriminaciones de la prensa inglesa.

El diputado Sr. Deroucle interpelará el martes próximo al gobierno en la Cámara, teniendo la intención de pedirle la pronta y enérgica represión de los siameses.

Se asegura que el ministro de negocios extranjeros, Sr. Develle, declarará que el gobierno está resuelto á exigir que el reino de Siam reconozca los derechos de Francia y dé las reparaciones debidas.

Londres 16.—Despachos oficiales de Río Janeiro anuncian que ha sido levantado el estado de sitio en la provincia de Río Grande.

París 16.—Los periódicos turcos censuran el lamentable olvido en que tiene el gobierno la cuestión relativa á las fortificaciones del Bósforo y á las defensas de Constantinopla.

Berlín 16.—Las autoridades militares de Posen niegan que se hayan registrado casos sospechosos entre las tropas de aquella guarnición.

En los hospitales militares hay solamente algunos soldados enfermos, la mayor parte de insolación.—M.

# ANUNCIOS

## OBRAS

DE

### DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

**Nueva edición**, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas. A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas. (30)

**EN** la calle de las herrerías, núm. 25, frente á casa *Mangueta*, se ha abierto una nueva y buena carbonería, que se da el carbón á módico precio; por cuarterones á 35 céntimos.

# BAÑOS, LAVADERO Y COLADOR DEL IBÓN

(CARRETERA DE ZARAGOZA)



## BAÑOS

Quedan abiertos al público desde el 12 de Junio al 15 de Septiembre, en cuya temporada regirán los precios siguientes:

|                           |      |         |
|---------------------------|------|---------|
| Por un baño con ropa. . . | 1'00 | peseta. |
| » una novena con id. . .  | 7'50 | »       |
| » un baño sin ropa. . .   | 0'75 | »       |
| » una novena sin id. . .  | 6'00 | »       |

## PAGO ADELANTADO

## LAVADERO Y COLADOR

Se cuele á vapor, único y exclusivo sistema por el que se destruye todo germen contagioso, según los doctores Capdevila y Cerezo, consejeros de Sanidad del reino en sus instrucciones sanitarias publicadas por Real orden.

No padece la ropa y se responde de la operación del cuelo, pudiéndola presenciar la persona interesada que guste, como así la elaboración de las lejías.

Absoluta independencia en todas las coladas, no permitiendo se mezclen las de una familia con las de otra (*aun deseándolo así las personas encargadas*) siendo las lejías de primera calidad y sin que éstas lleguen á tener contacto las de uno y otro cuevo.

Agua abundante y limpia, renovándose constantemente.

NOTA. En este establecimiento se entrega llave del cuevo después de odner en él la ropa, en la que consta su número y precio de la colada.

---

## COLEGIO DE SAN VICENTE MR.

DIRECTOR:

**DON MARIANO PLACER Y ESCARIO**

**COSO ALTO, 28. ENTRESUELO DEL CASINO SERTORIANO**

1.ª enseñanza completa.—Repasos de la 2.ª—  
Alumnos externos y vigilados: estos últimos permanecen en el Colegio desde las 8 de la mañana á las 8 y media de la noche, menos la hora de la comida.—Profesores con el necesario título.

---

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.